Centralna Komisja Egzaminacyjna

.eK' ’ Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgcia egzaminu.

Instrukcja dla zdajacego

1.

SN

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 18 stron
(zadania 1-35). Ewentualny brak zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Rozwiazania 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.
Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych,
linijki oraz kalkulatora.

. Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przyklej

naklejke¢ z kodem.
Nie wpisuj zadnych znakow w czgsci przeznaczonej
dla egzaminatora.

g WPISUJE ZDAJACY Miejsce
% na naklejke
i KOD PESEL - kodem
g
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do uzyskania: 60
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2 Egzamin maturalny z chemii
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (2 pkt)

Pewien pierwiastek X tworzy anion prosty o konfiguracji elektronowej atomu argonu.
W stanie podstawowym w powloce walencyjnej atomu pierwiastka X dwa orbitale p maja
niesparowane elektrony.

Napisz symbol pierwiastka X oraz podaj konfiguracje¢ elektronowa powloki walencyjne;j
atomu tego pierwiastka.

SymDbOL PIETWIASTKA X ...iiiiiiiiiiiieiiecie ettt ettt eb e et eebeesaaeesbeessseensaessseenseenses

Konfiguracja elektronowa powloki WalencCyjnej: ......cccoveevieriiiniieniieniieieeeie e

Zadanie 2. (3 pkt)
Przeanalizuj budowg nastepujacych czasteczek i jonéw: CHy, H;0 ", NH;3, CO; i napisz
wzor tej drobiny,

a) w ktorej wiazaca para elektronowa pochodzi od jednego atomu.

Zadanie 3. (2 pkt)

Pomiedzy czasteczkami, w ktorych obecne sa atomy wodoru zwiazane bezposrednio z silnie
elektroujemnymi atomami niemetalu (fluoru, tlenu, azotu), tworza si¢ wiazania wodorowe
majace wpltyw na wlasciwosci fizyczne zwiazku.

a) Sposrod zwigzkow o wzorach:
CH;0H, CH;COCH;, CH3F, CH3;NH,;, CH3;CH;, CH;Cl
wybierz i napisz wzory tych, ktérych czasteczki tworza wigzania wodorowe.

Wiazania wodorowe utrudniaja przej$cie zwiazku w stan gazowy, poniewaz powoduja
asocjacje czasteczek — taczenie si¢ ich w wigksze agregaty. Wiazania te sa tym silniejsze,
im bardziej elektroujemny jest atom niemetalu bedacy donorem pary elektronowe;.

b) Uszereguj zwiazki o wzorach:
CH;CH;, CH3NH;, CH;0H
zgodnie ze wzrastajgca lotnoscia (od najmniejszej do najwi¢kszej).
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Zadanie 4. (1 pkt)

Pierwsza energia jonizacji (£j) to minimalna energia potrzebna do oderwania jednego
elektronu od obojegtnego atomu. Na ponizszym wykresie przedstawiono zmiany pierwszej
energii jonizacji pierwiastkow uszeregowanych wedtug liczb atomowych.
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Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan i uzupelnij tabele. Wpisz liter¢ P, jezeli uznasz
zdanie za prawdziwe, lub liter¢ F, jezeli uznasz je za falszywe.

Zdanie P/F

W szeregu pierwiastkow: lit, beryl, wegiel 1 azot wraz ze wzrostem liczby
atomowej obserwujemy zalezno$¢ polegajaca na tym, ze im wigcej elektronow
znajduje si¢ na powloce zewngtrznej, tym wigksza jest wartos¢ pierwszej
energii jonizacji.

W szeregu pierwiastkow: hel, neon, argon, krypton i ksenon wraz ze wzrostem
2. | liczby atomowej obserwujemy zwigkszanie si¢ promienia atomowego i wzrost
wartosci pierwszej energii jonizacji.

Magnez ma mniejszy promien atomowy niz glin i wigksza warto$¢ pierwszej

energil jonizacji.
. Nr zadania 1. 2a) 2b) 2¢) 3a) 3b) 4.
Wypelnia  ['yiags, liczba pkt 2 1 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Informacja do zadan 5.-7.

Tryt °H (T) jest nietrwatym izotopem wodoru o okresie pottrwania 12,3 lat, ktéry emituje czastki
[~. Powstaje on migdzy innymi w wyzszych warstwach atmosfery na skutek zderzen neutronéw
z atomami azotu '*N. W przemianie tej obok trytu powstaje takze trwaty izotop wegla.

Tryt w reakcji z tlenem tworzy wodg trytowa, ktora w opadach przedostaje si¢ do wod
powierzchniowych. Szacuje sig, ze w 1 cm® wody bedacej w naturalnym obiegu znajduje sie
6 - 10* atomow trytu.

Zadanie 5. (1 pkt)
Napisz rownanie reakcji wytwarzania trytu w wyzszych warstwach atmosfery.
Uzupelnij ponizszy schemat.

Zadanie 6. (1 pkt)
Podaj w przyblizeniu, w ilu dm’ wody bedacej w naturalnym obiegu znajduje si¢ 1 mol
atomow trytu.

Zadanie 7. (1 pkt)

Probke wody o objetosci 10 cm® umieszczono w naczyniu i szczelnie zamknigto.

Na podstawie ponizszego wykresu przedstawiajacego zaleznos¢ liczby atoméw trytu
w 1 cm® wody od czasu oszacuj, ile atoméw trytu pozostanie w prébce wody o objetosci
10 cm’ po 40 latach.
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Zadanie 8. (2 pkt)
Sporzadzono 200 g roztworu zawierajacego 100 g sacharozy. Sacharoz¢ poddano reakcji
hydrolizy:

C12H22011 + H,O —— CgH,06 + CeH 206

Reakcje przerwano w momencie, gdy catkowite st¢zenie cukréw redukujacych w roztworze
byto rowne 40% masowych.

Oblicz stezenie sacharozy, wyrazone w procentach masowych, w roztworze
po przerwaniu reakcji. W obliczeniach przyjmij przyblizone wartosci mas molowych:

MClezzou =342 g mol - ’ 1VIC6H]206 =180 g mol -1 .

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 9. (2 pkt)
Zgodnie z teoria Bronsteda kwas i sprz¢zona z nim zasada r6znia si¢ o jeden proton, przy
czym im silniejszy jest kwas, tym stabsza jest sprz¢zona z nim zasada.

a) Uzupelnij ponizsza tabel¢, wpisujac wzory brakujacej sprzezonej zasady
i brakujacego sprze¢zonego kwasu.

Kwas Zasada

NH;3

CH3NH;

b) Korzystajac z zamieszczonej powyzej informacji, wskaz najslabsza sposrod
nastepujacych zasad: C1-, HS™, CH;COO ~, C¢Hs0 .

Najstabsza Zasada JESt .....cccuiieiiiieiiie et e e et e e et e e e e e sraeenaree s
. Nr zadania 5. 6. 7. 8. 9a) 9b)
Wypelnia [ yjaks. liczba pkt 1 1 1 2 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 10. (2 pkt)

Zmierzono pH wodnych roztworéw czterech soli o stezeniu 0,01 mol-dm™ i wyniki
zestawiono w ponizszej tabeli.

Wzér soli RCOONH4 R;COONH,4 R;COONa R>COONa
pH 6,0 6,5 7,9 8,1
Na podstawie: A. Hulanicki, Reakcje kwasow i zasad w chemii analitycznej, Warszawa 1992

a) Uszereguj kwasy RCOOH, R{COOH, R,COOH od najstabszego do najmocniejszego.

Zadanie 11. (3 pkt)

W probowkach 1-4 znajduja si¢ (w nieznanej kolejnosci) wodne roztwory nastepujacych
substancji: AgNOs, BaCl,, ZnSO4, NaCl. W celu zidentyfikowania zawartosci probowek
zbadano odczyn wodnego roztworu kazdej soli oraz zmieszano kolejno ze soba roztwory
z poszczegbdlnych proboéwek. Wyniki przeprowadzonych doswiadczen zapisano w ponizszej
tabeli.

Numer probowki Odczyn

) 9 3 4 roztworu

1 \§ J — kwasowy

g % 2 l d d kwasowy
E —g 3 1 J - obojetny
4 _ J — obojetny

Oznaczenia zastosowane w tabeli: ,,4”’- stracanie osadu lub zmetnienie roztworu;  ,,—- brak objawow reakcji

a) Korzystajac z powyzszej informacji, napisz wzory substancji znajdujacych si¢
w probéwkach 1-4.

Probowki:

b) Napisz w_formie jonowej skroconej réwnania reakcji, ktore umozliwily identyfikacje
substancji znajdujacej si¢ w probowce 3.

Roéwnania reake;ji:
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Zadanie 12. (2 pkt)

W reaktorze o objetosci 1 dm® przebiegla przemiana zgodnie z rownaniem A + B = C + D.
Do reakcji uzyto 2 mole substancji A i nadmiar substancji B. Po ustaleniu si¢ stanu
rownowagi stwierdzono, ze w mieszaninie poreakcyjnej znajduje si¢ 0,4 mola substancji A.
Stata rownowagi tej reakcji w temperaturze prowadzenia procesu jest rowna 1.

Oblicz, ile moli substancji B uzyto do tej reakcji. Wynik podaj z dokladnoscia do liczby
calkowitej.

Obliczenia;:

OdpowiedZ:

Zadanie 13. (1 pkt)

Na ponizszym wykresie zilustrowano zmiang energii podczas przebiegu reakcji opisanej

réwnaniem A(S) + AB; (g < 2AB (2)-

A
E

AB (2)
AT ABay

>
przebieg reakcji

Ocen, jak zmieni si¢ (wzro$nie czy zmaleje) wydajnos¢ reakceji otrzymywania produktu
AB, jezeli w ukladzie bedacym w stanie rownowagi nastapi

a) wzrost temperatury w warunkach izobarycznych (p = const).

Nr zadania 10a) [ 10b) [ 11a) [ 11p) | 12. [ 13.

Wypelnia  ['Maks. liczba pkt 1 1 2 1 2 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 14. (4 pkt)

Ponizej przedstawiony jest schemat reakcji:
MnO;~ +H*— MnO, + MnO, + H,0

a) Napisz w_formie jonowej z uwzglednieniem liczby oddawanych lub pobieranych
elektronow (zapis jonowo-elektronowy) rownania proceséw redukcji i utleniania
zachodzacych podczas tej przemiany.

Roéwnanie reakcji redukeji:

Zadanie 15. (1 pkt)

Rozpuszczalno$¢ substancji trudno rozpuszczalnej charakteryzuja dwie wielkos$ci:

e iloczyn rozpuszczalnosci (Kso), ktory opisuje stan réwnowagi miedzy osadem trudno
rozpuszczalnej substancji a stgzeniem jej jonOW w roztworze

e rozpuszczalno$¢ molowa (S), ktora wyrazona jest stgzeniem molowym substancji
W jej roztworze nasyconym.

Substancja Iloczyn rozpuszczalnosci Kso Rozpuszczalno$é molowa S, mol - dm
Sc(OH); 2,22-107 9,5- 1077
Sn(OH), 5451077 1,1-107°

Warto$ci liczbowe podane sa dla temperatury 25 °C.
Na podstawie: J. Sawicka, A. Janich-Kilian, W. Cejner-Mania, G. Urbanczyk, Tablice chemiczne, Gdansk 2002

Korzystajac z powyzszej informacji, napisz wzor wodorotlenku, ktory jest lepiej
rozpuszczalny w wodzie, oraz napisz, czy dokonujac tego wyboru, nalezalo porownaé
wartosci rozpuszczalnosci molowych, czy tez wartosci iloczynow rozpuszczalnosSci

substancji.

WZOT WOAOTOIENKU .o e e e e e e e e e e e ae e e e e e e e eaaaaaaeeas

NaleZalo POTOWNAC WATOSCT ...euvveeuvieiieeiieiie et eite et eieeete et e st e e teeeateebeeesbeesaesnseesseessbeeseesaseas
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Zadanie 16. (1 pkt)
Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan i uzupelnij tabele. Wpisz liter¢ P, jezeli uznasz
zdanie za prawdziwe, lub liter¢ F, jezeli uznasz je za falszywe.

Zdanie P/F
1 W ogniwie zbudowanym z pétogniw: Cd|Cd*" i Sn|Sn** katode stanowi
" | pbtogniwo Cd|Cd*".
) Kationy Cu®" wykazuja wicksza tendencje do przytaczania elektronow niz
" | kationy Zn*"
3. | Sita elektromotoryczna ogniwa Ag|Ag'|Au*"|Au jest w warunkach
" | standardowych rowna 2,32 V.

Informacja do zadania 17. i 18.

Elektroliza moze by¢ prowadzona na elektrodach, ktore nie biora udziatu
w procesach elektrodowych (np. platyna, grafit), lub na -elektrodach, ktére ulegaja
roztworzeniu w procesie anodowym. Efekt roztwarzania materiatu anody wykorzystywany
jest do oczyszczania metali w procesie elektrorafinacji.

Zadanie 17. (2 pkt)

W celu oczyszczenia miedzi prowadzi si¢ elektrolizg wodnego roztworu siarczanu(VI)
miedzi(Il) na elektrodach, z ktéorych jedna stanowi czysta miedz, a druga miedz
zanieczyszczona. Podczas tego procesu miedz i metale o nizszym standardowym potencjale
redukcji niz miedz ulegaja na anodzie utlenieniu, natomiast na katodzie osadza si¢ czysta
miedz.

Ptyta miedziana zawierajaca ok. 98% miedzi zanieczyszczona jest niklem. W celu uzyskania
czystej miedzi ptyte poddano elektrorafinacji.

Korzystajac z powyzej informacji, napisz rownania wszystkich reakcji, zachodzacych na
elektrodach podczas elektrorafinacji.

Anoda: Katoda:

Zadanie 18. (1 pkt)
Napisz, z jakim biegunem (dodatnim czy ujemnym) Zrédla pradu stalego polaczona jest
ta elektroda, ktorej masa wzrasta podczas procesu elektrorafinacji.

Nr zadania 14a) | 14b) | 14¢) 15. 16. 17. 18.

Wypelnia  ['Naks. liczba pkt 2 1 1 1 1 2 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 19. (3 pkt)

Reakcja A + 2B = C przebiega w temperaturze 7 wedlug réwnania kinetycznego

* a substancji B byto
3

y = k-cA-ch. Poczatkowe st¢zenie substancji A byto réwne 2 mol - dm ™
rowne 3 mol - dm . Szybko$¢ poczatkowa tej reakcji byta rowna 5,4 mol - dm - s ™.

a) Oblicz stala szybkosci reakcji w temperaturze T, wiedzac, ze dla reakcji
przebiegajacej wedlug rownania kinetycznego v = k-Ca-Cg® stala szybkosci k ma
jednostke: mol >- dm*®-s™'.

Obliczenia:

Odpowiedz:

b) Korzystajac z powyzszych informacji, oblicz szybko$¢ reakcji w momencie, gdy
przereaguje 60% substancji A. Wynik podaj z dokladnos$cia do czwartego miejsca
po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:
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Informacja do zadania 20. i 21.

W laboratorium chemicznym alkany mozna otrzyma¢ kilkoma sposobami, migdzy innymi
w reakcji halogenkéw alkiléw z sodem przeprowadzonej w podwyzszonej temperaturze.
Przemiana ta prowadzi do wydluzenia tancucha weglowego. Charakterystycznymi dla
alkandbw sa przemiany z substancjami niepolarnymi. Taka reakcja jest podstawienie,
np. atomu chloru w miejsce atomu wodoru, przebiegajace pod wptywem $wiatta lub ogrzania.
Powstajaca w tej przemianie monochloropochodna moze — w podwyzszonej temperaturze
1 w alkoholowym roztworze wodorotlenku potasu — ulega¢ reakcji eliminacji, tworzac
zwiazek nienasycony. Powstaly alken przytacza wod¢ w obecnosci kwasu siarkowego(VI),
dajac alkohol.

Opisane przemiany mozna przedstawi¢ ponizszym schematem.

CH;Cl——» CH;CH; —2 3 CH;CH,C1—— CH,=CH, —* s CH;CH,OH

Zadanie 20. (2 pkt)

Napisz, stosujac wzory polstrukturalne (grupowe) zwiazkéw organicznych, rownania
reakcji oznaczonych na podanym schemacie numerami 1, 3. Skorzystaj z informacji
i w rownaniach reakcji (nad strzalkami) napisz warunki, w jakich zachodza te
przemiany.

Roéwnania reakeji:

Zadanie 21. (2 pkt)

a) Okresl, wedlug jakiego mechanizmu: elektrofilowego, nukleofilowego czy
rodnikowego przebiega reakcja oznaczona na schemacie numerem 2.

b) OKkresl, czy nieorganiczny reagent reakcji oznaczonej na schemacie numerem 4
jest czynnikiem elektrofilowym, czy nukleofilowym.

Zadanie 22. (1 pkt)

Podaj liczb¢ wszystkich wigzan o i wigzann w czasteczce zwigzku organicznego o wzorze:

CH=CCHO
Liczba wigzan o : ......cccoceeun.... Liczba wigzan T : ......cccceeeeunee...
. Nr zadania 19a) | 19b) | 20. 21a) | 21b) 22.
Wypemia  ['naks. liczba pkt 1 2 2 1 1 1

egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Informacja do zadania 23. i 24.

Jedna z ogolnych metod okreslania struktury zwiazku jest degradacja — rozpad czasteczki
zwiazku o nieznanej strukturze na kilka mniejszych czasteczek, ‘tatwiejszych
do zidentyfikowania. Metoda ta jest wykorzystywana do okreslania potozenia podwojnego
wiazania w czasteczkach alkendéw. Stosowane jest wowczas ich utlenianie, np. za pomoca
roztworu KMnQ,, prowadzone w $rodowisku kwasowym. Podczas tej reakcji, w zaleznosci
od budowy czasteczki alkenu, moga powsta¢ kwasy karboksylowe, ketony lub tlenek
wegla(IV).

Ry R

I I
Z ugrupowania (Rz— C =) powstaje keton, z ugrupowania (H—C=) powstaje kwas, a tlenek

wegla(IV) powstaje z ugrupowania (H2C=).
Zadanie 23. (2 pkt)

Pewien alken utleniany nadmiarem KMnO4 w §rodowisku kwasowym daje dwa rézne kwasy
karboksylowe, za§ w reakcji 1 mola tego alkenu z 1 molem wodoru powstaje n-heksan.

a) Napisz wzor pélstrukturalny (grupowy) tego alkenu.

b) Podaj nazwy systematyczne dwoch kwasow karboksylowych powstalych podczas
utleniania tego alkenu.

Zadanie 24. (1 pkt)

W dwoch nieoznakowanych kolbach znajdowaty si¢ dwa alkeny (kazdy w innym naczyniu).
Wiadomo, ze jednym zwiazkiem byl 2-metyloprop-1-en, a drugim but-2-en. W celu
odrdéznienia 2-metyloprop-1-enu od but-2-enu przeprowadzono doswiadczenie, podczas
ktorego do obu naczyn dodano zakwaszony, wodny roztwor KMnO,.

Korzystajac z powyzszych informacji, wymien po jednej obserwacji, ktéra pozwoli
na odrdznienie obu zwigzkéw. Uzupelnij ponizsza tabelg.

Obserwacja potwierdzajaca obecnos$¢ w kolbie

2-metyloprop-1-enu but-2-enu
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Zadanie 25. (2 pkt)

Buta-1,3-dien to zwiazek o wzorze CH,=CH—CH=CH,. Jest on produktem wyjsciowym
do otrzymywania kauczuku syntetycznego. Polimeryzacja buta-1,3-dienu moze przebiegaé
w potozeniach 1,4 lub 1,2. W pierwszym przypadku powstaja makroczasteczki
o nienasyconych tancuchach liniowych, w drugim przypadku tancuch gtowny polimeru nie
zawiera podwojnych wiazan, natomiast wystepuja one w tancuchach bocznych.

Napisz wzory merow obu polimerow, powstajacych w reakeji polimeryzacji
buta-1,3-dienu, wiedzac, ze mer to najmniejszy, powtarzajacy si¢ fragment budowy
lancucha polimeru.

Zadanie 26. (1 pkt)
Okresl stopnie utlenienia atomow wegla (podkreslone symbole) w czasteczkach, ktorych
wzory podano w tabeli.

Wzor czasteczki CH;CH,OH HCHO HCOOH

Stopien utlenienia atomu wegla

Zadanie 27. (2 pkt)

Zwiazek organiczny X o wzorze sumarycznym C;HgO, ulega reakcji hydrolizy. Produktami
tej reakcji w Srodowisku kwasowym sa zwiazki Y 1 Z. Substancja Y, jako jedyny
przedstawiciel swojego szeregu homologicznego, ma wiasciwosci redukujace. Zwiazek Z
w reakcji z chlorkiem zelaza(I1l) daje zwiazek kompleksowy o fioletowej barwie.

a) Podaj nazwy grup zwiazkow, do ktorych naleza substancje organiczne X, Y i Z.

b) Napisz, stosujac wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkéw organicznych,
rownanie reakcji hydrolizy kwasowej zwiazku organicznego X.

Nr zadania 23a) [ 23b) | 24. | 25. [ 26. | 27a) [ 27b)

Wypelnia  ['Viaks. liczba pkt 1 1 1 2 1 1 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 28. (1 pkt)

Dwa zwiazki organiczne A 1 B sa wzgledem siebie izomerami. W wyniku bromowania
zardwno zwiazku A jak i zwiazku B powstaje kwas 2,3-dibromobutanowy.

Narysuj wzory strukturalne zwigzkéw A i B, tak aby jednoznacznie wskazywaly
na wystepujacy w nich rodzaj izomerii.

Zadanie 29. (1 pkt)

Czasteczki glicerolu, kwasu palmitynowego C;sH3; COOH 1 kwasu stearynowego
C17H35COOH sa achiralne, ale czasteczki zwiazku powstajacego w reakcji glicerolu z tymi
kwasami moga by¢ chiralne.

Narysuj wzor triglicerydu, zawierajacego reszty kwasow palmitynowego i stearynowego,
ktorego czasteczki sg chiralne.

Zadanie 30. (1 pkt)

L-arabinoza jest aldopentoza, w czasteczce ktdrej grupa -OH przy atomie wegla potaczonym
z grupa aldehydowa znajduje si¢ po przeciwnej stronie niz grupy -OH przy pozostatych
asymetrycznych atomach wegla.

Na podstawie podanej informacji uzupelnij rysunek, tak aby byl on wzorem
L-arabinozy w projekcji Fischera.

N4

—O—C—0O—0

CH,OH
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Zadanie 31. (2 pkt)

Zaprojektuj doswiadczenie, ktore pozwoli na rozrdéznienie wodnych roztworow dwoch

cukrow: glukozy i fruktozy.

a) Uzupelnij schemat dosSwiadczenia, wpisujac nazwe uzytego odczynnika wybranego
z podanej ponizej listy:

= Swiezo wytracony wodorotlenek miedzi(II)
* woda bromowa z dodatkiem wodnego roztworu wodoroweglanu sodu
=  wodny roztwor azotanu(V) srebra z dodatkiem wodnego roztworu amoniaku.

Schemat do$wiadczenia:

wodny roztwor glukozy wodny roztwor fruktozy

oy

Odczynnik:

b) Napisz, jakie obserwacje potwierdzg obecno$¢ glukozy w probowce I i fruktozy
w probowce II po wprowadzeniu tych substancji do wybranego odczynnika
(wypelnij ponizszg tabelg).

Barwa zawarto$ci probowki
przed zmieszaniem reagentow po zmieszaniu reagentow
Probowka I
Probowka I1
. Nr zadania 28. | 29. | 30. | 31a) | 31b)
Wyp?*mta Maks. liczba pkt 1 1 |1 [ 1 ] 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Informacja do zadania 32. i 33.
Przeprowadzono do§wiadczenie zilustrowane ponizszym rysunkiem.

Roztwor wodny substancji X Roztwdr wodny substancji X
]| |||
HCl (5q) + oranz metylowy IJ KOH (4q) + fenoloftaleina \‘j

W obu probowkach nastapita zmiana barwy wskaznikow.

Zadanie 32. (1 pkt)

Korzystajac z przeprowadzonego doswiadczenia, okresl charakter chemiczny substancji X.

Zadanie 33. (3 pkt)

a) Sposrod wymienionych zwigzkow: benzen, etanol, propanal, kwas aminoetanowy
(glicyna) wybierz ten, ktorego uzyto w doswiadczeniu jako substancje¢ X, i napisz
jego nazwe.

b) Napisz w_formie jonowej skroconej roéwnania reakcji przebiegajacych
w probowkach 1 i II. Zastosuj wzory polstrukturalne (grupowe).

PrODOWKA L oo e e e e et e e e e e e e e et e e e e e e e e e e e e aaeaaaaaae

PrODOWKA LL: .o et e e e e e e e et e e e e e e e e e e eaeeeeeeeeeea i aaaaeeaaanaae
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Zadanie 34. (1 pkt)

Pewne reakcje chemiczne, ktorym ulegaja niektére aminokwasy wchodzace w skiad biatek,
stosuje si¢ jako proby rozpoznawcze na obecno$¢ biatka. Jedna z takich préb jest reakcja
ksantoproteinowa. Przeprowadzono do$wiadczenie, w ktérym do znajdujacego si¢
w proboéwce biatka jaja kurzego dodano stgzony kwas azotowy(V) i zaobserwowano
pojawienie si¢ osadu o zottej barwie.

Sposrdod podanych ponizej wzoréow aminokwasow podkresl wzor tego, ktorego obecnos¢
w bialku spowodowala powstanie zéltego osadu.

H,N—CH—COOH

CH, H,N—CH—COOH
O\ H,N—CH—COOH |
N~ coon | CH—OH
CH;—SH
H CH;
OH
Zadanie 35. (2 pkt)

Uzupelnij ponizsze zdania dotyczace wlasciwosci bialek, wpisujac w odpowiedniej
formie gramatycznej okreslenia wybrane z ponizszego zestawu.

denaturacja, wysolenie, roztwor wlasciwy, roztwor koloidalny, zawiesina, polarne,
niepolarne, hydratacja, dysocjacja, odwracalny, nieodwracalny

1. Bialko jaja kurzego rozpuszcza si¢ W Wodzi€, tWOTZAC .....eevueiriieriieeiieiieeieeiee e .
Kazda czasteczka biatka w roztworze posiada tzw. otoczke solwatacyjna. Solwatacja
czasteczek biatka jest mozliwa ze wzgledu na obecno$C ...........cccviiiiiiiiiinienne grup

hydroksylowych, karboksylowych i aminowych w tancuchach bocznych aminokwasow.

2. Otoczke solwatacyjna biatek mozna zniszczy¢ przez dodanie do roztworu soli, np. NaCl,
ktorej jony sa silniej solwatowane. Widoczne jest wtedy wytracenie biatka
Z TOZIWOTIU, ZWANE ....oovvveriiiiiiiiiiinieneeeeeinninnn, . Proces ten Jest ......cccceeveeriieniieniicieeeeee .

Pod wptywem wysokiej temperatury, soli metali cigzkich czy tez st¢zonych kwasow lub zasad

biatka wytracaja si¢ z roZtWorow W SPOSOD .........ccocuieiiiiriieniienieeiieeieeiee . Zjawisko to nosi
NAZWE +evvieereentieniteeteenieeeteesaeeeeeenaeesnneeneeas .
. Nr zadania 32. 33a) | 33b) 34. 35.
Wypelia [ viaks, liczba pkt 1 1 2 1 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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